Γυμνάσιο Μύρινας
Τάξη Α΄
Διδακτική ενότητα: Πολλαπλασιασμός ρητών
Διδασκαλία: Ζαχαριάδης Δημήτρης

Φύλλο εργασίας
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Περιπολικό της τροχαίας κινείται ανάμεσα στις πόλεις Θετικούπολη και Αρνητικούπολη με ταχύτητα 40 km/h.
Παίρνει εντολή από το κέντρο να  συνεχίσει την πορεία που έχει αλλά να διπλασιάσει την ταχύτητά του. 

Ποια ταχύτητα θα έχει; 80 km/h……………………………………………………

2. Για αποφυγή λαθών το κέντρο ελέγχου της τροχαίας όρισε την εξής κωδικοποίηση:

· όταν το περιπολικό κινείται προς την Θετικούπολη με ταχύτητα 
40 Km/h, να γράφουμε ………….+40 km/h ενώ 
· όταν κινείται προς την Αρνητικούλη με ταχύτητα 40 Km/h, 
να γράφουμε …………….-40 km/h
· Όταν παίρνει οδηγία να συνεχίσει την ίδια πορεία αλλά να αυξήσει την ταχύτητά του 3 φορές, να γράφουμε ………+3 και  

· Όταν παίρνει οδηγία να αλλάξει κατεύθυνση αλλά να αυξήσει την ταχύτητά του 3 φορές, να γράφουμε ……….-3  
3. Συμπληρώστε τον παρακάτω πίνακα:

	Περιγραφή κίνησης
	μέτρο της ταχύτητας
	ταχύτητα με πρόσημο
	Φορά κίνησης

→ ή ←

	Κινείται προς την Θετικούπολη με ταχύτητα 40 km
	……………
	………
	………….

	Κινείται προς την Αρνητικούπολη με ταχύτητα 60 km
	……………
	……………
	……………


4. Συμπληρώστε τον παρακάτω πίνακα:

	Εντολή
	Ενέργεια

	Διπλασίασε ταχύτητα
	πολλαπλασιάζω με ….2

	Τριπλασίασε ταχύτητα χωρίς να αλλάξεις κατεύθυνση
	πολλαπλασιάζω με ….+3

	Διπλασίασε ταχύτητα και άλλαξε κατεύθυνση
	πολλαπλασιάζω με ….-2


5. Συμπληρώστε τον παρακάτω πίνακα:

	Δεδομένα από το πρόγραμμα Geogebra
	Ταχύτητα που είχε (με πρόσημο)
	Ενέργεια (αλλαγή ή όχι πορείας και πόσες φορές μεγαλύτερη)
	Ταχύτητα που είχε μετά την εντολή
	Πράξη και αποτέλεσμα

	κινείται προς Θετικούπολη με 40km/h
εντολή: αλλαγή πορείας και 3πλάσια ταχύτητα.
	+40 km/h
	-3
	-120 km/h
	(+40)(-3)=-120

	κινείται προς ………………… με ……

εντολή: ………………………… και   …………ταχύτητα.
	
	
	
	

	κινείται προς ………………… με ……

εντολή: ………………………… και   …………ταχύτητα.
	
	
	
	

	κινείται προς ………………… με ……

εντολή: ………………………… και   …………ταχύτητα.
	
	
	
	

	κινείται προς ………………… με ……

εντολή: ………………………… και   …………ταχύτητα.
	
	
	
	


6. Το περιπολικό πήρε εντολή από το κέντρο και κινείται προς την Θετικούπολη με ταχύτητα …………. 50km/h (Θα μπορούσε να γραφεί και +50 km/h)
Τι μπορεί να έχει συμβεί; Υπάρχει μία μόνο εκδοχή;…………………………………..
α) (κινείται προς την Θετικούπολη με 25 km/h και παίρνει εντολή: ίδια πορεία διπλάσια ταχύτητα)
β) ) (κινείται προς την Αρνητικούπολη με 25 km/h και παίρνει εντολή: αλλαγή  πορείας διπλάσια ταχύτητα). Για τα αριθμητικά δεδομένα υπάρχουν πολλές δεκτές περιπτώσεις αλλά δεν είναι το ζητούμενο.

Διατυπώστε ένα γενικό κανόνα.

…………………………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………..

Θετικούπολη και διατήρηση πορείας
Αρνητικούπολη και αλλαγή πορείας

και το μέτρο (απόλυτη τιμή) της ταχύτητας ισούται με το γινόμενο των μέτρων(απολύτων τιμών) των δεδομένων.

7. Το περιπολικό πήρε εντολή από το κέντρο και κινείται προς την Αρνητικούπολη με ταχύτητα………. 

Τι μπορούσε να έχει συμβεί; Υπάρχει μία μόνο εκδοχή;

Διατυπώστε ένα γενικό κανόνα.

…………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………..

Ανάλογα με το προηγούμενο.
8. Γενικό συμπέρασμα.
· Για να πολλαπλασιάσουμε δύο ομόσημους αριθμούς, πολλαπλασιάζουμε τις ……….......... τιμές τους και στο γινόμενο βάζουμε …..
· Για να πολλαπλασιάσουμε δύο ……………….. αριθμούς, πολλαπλασιάζουμε τις απόλυτες τιμές τους και στο ……………… βάζουμε …..

9. Υπολογίστε και συμπληρώστε:

	πράξεις
	γενίκευση
	ονομασία ιδιότητας

	(+1,2)∙(-5)=….

(-5)∙(+1,2)=….
	α∙β=….
	…………………………...

	(-4)∙[(+1,5)∙(-6)]=…………=….

[(-4)∙(+1,5)]∙(-6)=…………=….
	α∙(β∙γ)=……….
	…………………………...

	1∙(-5,62)=(-5,62)∙1=……


	1∙α=…..=….
	…………………………..

	(-4)∙(-3)+(-4)∙(+7)=……………

(-4)[(….)+(….)]=   
	α∙ (β+γ)
	…………………………..
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(-0,25)∙(-4)=……..
	α∙β=….
	…………………………..

	(-3,46) ∙ 0=

0∙ (+3,46)=
	0∙α=…….=…..
	……………………………


10. Γινόμενο πολλών παραγόντων: (-2) ∙ (+1) ∙ (-1) ∙ (-3) ∙ (+5) ∙ (-1) =
· Όταν πολλαπλασιάζω θετικούς αριθμούς, το αποτέλεσμα είναι ……………
· Όταν πολλαπλασιάζω έναν αριθμό με έναν αρνητικό, τότε ο αριθμός …………πρόσημο.

· Σε ένα γινόμενο πολλών παραγόντων βρίσκω το γινόμενο των απολύτων τιμών  και 

· βάζω πρόσημο + όταν το πλήθος των παραγόντων είναι ………

· βάζω πρόσημο - όταν το πλήθος των παραγόντων είναι ……….
Παρατηρήσεις-Οδηγίες
Τα κείμενα με κόκκινο μελάνι είναι οδηγίες ή επεξηγήσεις και πρέπει να διαγραφούν ή να χρησιμοποιηθεί το αρχείο χωρίς οδηγίες.
Μερικές ακόμα οδηγίες, για να έχουμε καλύτερο αποτέλεσμα.

Το αρχείο Geogebra για να τρέξει πρέπει να έχει εγκατασταθεί η τελευταία έκδοση του Geogebra (Geogebra 4)

Όση ώρα εργαζόμαστε στα πρώτα βήματα του φύλλου εργασίας ( 1-4 ), μπορούμε να έχουμε ανοίξει το πρόγραμμα στην πρώτη επιλογή και να αφήσουμε το περιπολικό να κινείται συνεχώς. Προϊδεάζει θετικά τους μαθητές.
Όταν εργαζόμαστε στο βήμα 5 που εκτελείται με τη βοήθεια του προγράμματος, να σταματάμε πριν το πλήκτρο «η νέα ταχύτητα», ώστε να δίνεται η δυνατότητα στους μαθητές να την βρούνε.

Οι μαθητές στο βήμα αυτό, τον αριθμό k τον εφάρμοσαν σαν πολλαπλασιαστή ή τελεστή ή ό,τι άλλο (πόσες φορές αύξηση ή μείωση και αλλαγή ή όχι ταχύτητας), για να βρουν το αποτέλεσμα χωρίς να χρησιμοποιήσουν κανόνα προσήμων κλπ. Το k στο γινόμενο υ∙k ακολουθεί, λόγω της ροής του προβλήματος.
Τα συμπεράσματα του πίνακα 5 καλό είναι να γράφονται στον πίνακα της τάξης, φροντίζοντας να βάζουμε τους ομόσημους σε μία στήλη και τους ετερόσημους σε άλλη. 
Έτσι, όταν ζητήθηκε να εξαχθεί ένας γενικός κανόνας, φτάνουμε εύκολα στον γνωστό κανόνα των προσήμων του πολλαπλασιασμού. Πρόσθετη βοήθεια δίνει και  το βήμα 6 του φύλλου εργασίας.
Επειδή τα μέτρα των ταχυτήτων και τα πρόσημα παράγονται τυχαία από το πρόγραμμα, αν κάποια περίπτωση καθυστερεί, μετά το τρίτο βήμα «σταματάει να κάνει υπολογισμούς », πατάμε το πλήκτρο F9, ώστε να παραχθούν νέα δεδομένα.
Το πλήκτρο «σταματάει για να κάνει υπολογισμούς» το πατάμε όταν το περιπολικό είναι περίπου στο κέντρο της οθόνης ώστε να δοθεί χρόνος να παρατηρηθεί η αποχώρησή του.

Κατά τη διδασκαλία κινητοποιήθηκε όλη η τάξη, παρόλο που οι μαθητές δεν με γνώριζαν και επιπλέον υπήρχε ακροατήριο από συνάδελφους Μαθηματικούς αλλά και έναν Φυσικό του οποίου καταθέτω τη μαρτυρία του ως αντικειμενικότερη:  «οι μαθητές το διασκέδασαν». 
Δημήτρης Ζαχαριάδης
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